

# 让司法有力度也有温度

## 莱山法院高效能动执行暖民心

执行，实现公平正义的“最后一公里”。为了让公平正义兑现得更早更好，莱山法院跟优化执行流程机制要效率，跟每一个执行干警要质量，要求干警在涉企案件执行中绷紧优化营商环境这根弦，给企业留出生存发展的空间，以“如我在诉”的意识，尽心竭力办好每一件“小案”，让司法有力度也有温度。

应结尽结，目前已执行完毕200余件。

### 用心办理每一件“小案” 践行“如我在诉”

莱山法院要求干警以“如我在诉”的意识，用心办好每一件“小案”。在办一起标的额7万多元的执行案件时，执行干警王彦博不放过任何“蛛丝马迹”，想尽办法为年近六旬的申请人兑现财产权益。但被执行人个人和公司名下财产线索都没有，人也联系不上。后几经查找终于找到被执行人，达成了执行和解协议，结果被执行人给付了5500元后又“消失”了，案件也只能“终本”。案件“终本”了，在王彦博心里却一直不死心。前不久，他又恢复案号对被被执行人进行了网络查控，结果功夫不负有心人，果然查到被执行人某银行账户有8万多元。于是，他立即赶赴银行进行划扣，案件得以圆满执结，申请执行人送来锦旗表示感谢。

坚持以人为本，莱山法院定期对追索劳动报酬、农民工工资、赡养费、抚养费、抚恤金、交通事故人身损害赔偿、刑事附带民事赔偿等涉民生案件开展“凌晨行动”“集中执行行动”，今年以来共执结涉民生案件118件，执行到位602余万元。

YMG全媒体记者 任雪娜  
通讯员 付荣进

时48.8天，位列全市法院首位，比去年同期缩短了12.8天。“3+1”核心指标及执行完毕率、执行到位率、结案平均用时等重要指标均位居全市前三名。

### 能动执行涉企案件 给企业留活路

针对涉企案件，莱山法院坚持能动执行，力促执行工作与服务企业相结合，打造了“司法助企·执行亮剑”品牌。

在执行一起双方都是企业的买卖合同纠纷中，执行干警通过网络查控和实地走访了解到，被执行人甲设备公司虽然企业经营出现严重困难，无法偿还相应债务，但仍在努力拓展业务以求盈利。了解到被执行人的实际生产经营情况后，执行干警对该案的执行方案进行了深入思考：以该企业的经营现状，其可供执行的财产满足不了全部债权数额，案件将以“终结本次执行”方式结案，

申请执行人会迟迟收不回大部分货款；而被执行人在财产被查封、账户被冻结的情况下也很难经营，更无法保障申请执行人的胜诉权益。为此，执行干警多次与双方当事人耐心沟通，经过多轮调解，最终双方达成长期执行和解协议。目前，被执行人甲设备公司已依约履行了到期债务，法院在收到申请执行人的解封申请书后立即办理了解封手续，双方企业均已正常生产经营。

此外，莱山法院还组织开展民营企业中小微企业信用修复专项活动，为企业解除失信和限制高消费措施。今年以来已对30个涉企被执行人从中国执行信息公开网失信名单库中进行屏蔽，对39个涉企被执行人从中国执行信息公开网限制高消费名单库中进行撤销。共开展涉企案件专项行动4次，加大对民营企业、中小微企业作为被执行人的执行和解力度，切实为企业发展纾困解难。推进民营企业、中小微企业作为申请执行人的未结案件在法定期限内应执尽执、



# 护航企业发展 他们交出一张“高质量”成绩单

访、查看监控等，不到一天时间就将企业维修工抓获归案。经审发现，他已连续三年不间断蚂蚁搬家式，将瑕疵铜配件运出企业售卖，获利60余万元。“三年新冠疫情，我们企业整体营收下降，在这种艰难时期面前，孙警官为我们挽回的损失，那可是实实在在的真的白银。”企业负责人感激地说。

### 一个“护卫队”

全方位提供企业精专服务

在“后疫情时代”，面对众多辖区企业的“急难愁盼”，作为公安机关，如何主动靠前、勇于担当作为，是一道摆在盛泉派出所所长冷峰梅面前的综述题，而“蓝盾护卫队”的成立，则是这道综述题的主要答案之一。这是一支来自莱山公安分局刑侦、经侦、法制、治安、出入境等职能部门，与派出所民警共同组建的特殊力量，这支20多人的精干警力，其组建的目的就是全方位给予企业精专的服务和帮助。今年，有公司报警称，销售员李某涉嫌侵占公司财物52万元！接到报警后，副所长林小凯迅速启动涉企案件“绿色通道”，组织“蓝盾护卫队”对案件进行

“快查”“快侦”，先后将6名犯罪嫌疑人抓捕归案，不仅为企业揪出了“内鬼”，防止经济利益持续受损，而且为企业追回资金100余万元。

“不仅如此，我们还坚持‘回头看’，对案件进行总结分析，发现企业管理漏洞，到企业进行座谈，发放《公安提示函》，在警企双方的支持配合下，让企业各项管理制度都能落地见效。”冷峰梅说，今年以来，他们向园区企业发放《公安提示函》16份，帮助企业梳理解决人、物、技防短板32处。

而蓝盾护卫队成立至今，共走访企业247家次，帮助企业解决人才落户、签证延期等急难11件次，审查高风险岗位人员718人，调解纠纷29起，破获职务侵占案件18起，侵财案件32起，抓获嫌疑人66名，为企业挽损达500余万元。

### 一些新难点

千方百計开展“靶向”工作

“我们派出所身处莱山经济开发区，作为园区派出所，在实际工作中遇到的新难点、新问题其实是非常多的。”冷峰梅告诉记者。

辖区某企业为完成国家自主创新示范项目，引进归国华侨专家檀某，但檀某因早

年移居日本，户口已被原籍天津注销，为了帮助檀某落户，盛泉所千方百计联系天津警方，最终解决落户和社保变更问题，让专家能够安心扎根企业，完成项目。

辖区某水产有限公司因为水产行业招工难，开始招用外地务工人员，高峰期时，这个企业从外地招工300多人，社区民警洪卫建在走访中发现，安全稳定工作成了企业的重担，帮助企业维稳成为当务之急。洪卫建迅速将情况汇报给所长冷峰梅，随后经过分局研究，联合人社、管委等相关部门，最终建立起一个由政府、企业、派出所三方联动的工作机制。派出所三方联动，在情感上呵护，我们又帮助3名员工的孩子在烟入学，建议企业设立了100间夫妻房，增加了热水器、洗衣机，极大保障了企业的安全稳定。”冷峰梅说。

服务高质量发展，盛泉所以有限的警力，开展“靶向”的工作，对标企业生产经营过程中的急难愁盼，主动贴靠，解决企业最关心、最直接、最迫切的问题，将便利企举措实实在在落地落实，推送政策服务直达快享，帮助企业提振信心，加快恢复发展。

YMG全媒体记者 林媛  
通讯员 陈艳丽 摄影报道

# 奏响芝罘普法“好声音”

## 芝罘区构建“2345”普法模式

出与高质量发展相关法律法规的宣传教育，围绕食品药品、道路交通、消费维权、劳动维权、安全生产等领域，近年累计开展“服务大局普法行”主题活动100余场次。

聚焦国家工作人员、青少年、社区“法治带头人”和“法律明白人”这三类群体，切实增强普法宣传针对性。组建“八五”普法讲师团，为全区普法骨干培训和各部门、各单位举办法治讲座提供师资力量，并参与全区重大的法律咨询、法律服务活动。优选法治副校长队伍，按照“1所学校配备1名公安干警+1

名法(检)官+1名律师”的标准，遴选政治素质好、责任心强、业务水平高的政法干警和律师担任法治副校长。建立青少年普法讲师团，邀请烟台市强制隔离戒毒所警官、律师事务青年律师组成芝罘区宣讲队伍，面向区内中小学开展宣讲活动。成立青年普法志愿服务队伍，由鲁东大学法学院学生、芝罘区律师协会专职律师组成，积极参与大型主题普法宣传教育的志愿服务活动。

开展“法律五进”，全面提升全民法治素养。在机关，组织全区各部门、单位深入学习

宣传贯彻习近平法治思想。在社区，利用普法节点，组织机关工作人员、普法志愿者队伍开展“送法进社区”活动。在学校，以法治教育课、以案释法讲座、模拟法庭等为活动形式，2022年起陆续组织开展进校园法治教育活动，不断强化军人遵法守法意识。在企业，通过服务企业专员走访、举办法治讲座等方式，开展“送法进企业”活动，不断提高企业防范化解法律风险能力。通过“法律五进”，芝罘区每年开展法治宣传活动200余场次。

## 亮码办证 即来即办

市司法局推广“免证”办事方便快捷

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 朱灿)市司法局自2022年起全面推进“互联网+政务服务”，积极推广通用电子身份证应用的场景事项，在业务办理中使用个人电子身份证，实现用户快捷办理，让数据多跑路，让群众少跑腿。

办理公职律师、公司律师、法律援助律师的当事人只要通过“爱山东”APP，出示相关电子证照，就可以不用提交身份证、户口本等原件、复印件，办理并颁发公职律师、公司律师、法律援助律师工作证。当事人还可线上查询办理流程。政务服务平台可以为办理公职律师、公司律师、法律援助律师的当事人提供查询材料受理情况、线上材料补齐纠正、省司法厅办结等事项。材料在系统受理后，可随时查询办理流程。同时，市司法局结合实际情况，制定了申请颁发公职律师、公司律师、法律援助律师工作证以及变更、注销公职律师、公司律师、法律援助律师工作证的零基础模版，大大提高了审批服务效能。

下一步，市司法局将持续深化电子证照改革，积极探索更多领域的电子证照应用，拓展应用场景，优化审批流程，实现从“减证便民”向“无证利民”的迭代升级，不断推动政务服务提质增效，推进“无证证明城市”建设。

## 倾力执行暖人心

莱阳法院执行干警获赠锦旗

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王乃正)近日，申请执行人张某甲走进莱阳法院，将一面写着“人民公仆一心为民”的锦旗送到了执行法官冯云手中，以此表达对其为民服务、尽职尽责的谢意。

原告张某甲与被告张某某等三人系亲兄弟关系，因分家析产纠纷原告将三名被告诉至法院。法院经审理后，判决位于莱阳市某处的房屋、储藏室等由原告所有，由三被告承担案件受理费。判决生效后，申请执行人张某甲通过执行立案提交了执行申请材料，申请出具相关手续办理房屋过户。在接到该案后，执行法官一周内就将相关协助执行材料送交不动产登记中心，并问清了当事人来办理需要准备的材料、时间、地点，及时告知申请执行人，争取让申请执行人一次性就能办理完毕。

同时，执行法官积极与三名被执行人取得联系。一开始，被执行人不理解也不配合，经执行法官耐心向其讲解相关法律规定，热心教其如何操作支付相关程序，三名被执行人均主动履行后续义务，积极缴纳案件受理费。在收到转付款项后，执行法官立即通知了申请执行人认领。

在执行法官的帮助下，申请执行人顺利办理了房产证，并取得了判决书确定的费用。执行法官的快速高效办案以及真挚热情的办案态度获得了申请执行人的称赞。

## 严惩拒执行为

高新区法院拉开“年末执行亮剑行动”序幕

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 孙美玲)近日，高新区法院开展“年末执行亮剑行动”，切实维护胜诉当事人的合法权益，敦促被执行人自觉履行法律义务。

凌晨5时，高新区法院警灯闪烁，9名执行干警迅速奔赴案件被执行人所在地。执行过程中，执行干警全程佩戴执法记录仪，出示相关证件、执行法律文书，耐心对被被执行人释法明理。申请执行人欧某与被执行人于某某建设工程施工合同纠纷一案中，双方曾达成执行和解协议，被执行人并未按照约定履行执行和解协议，高新区法院果断决定对其采取司法拘留十五日的处罚。申请执行人贺某峰与被执行人贺某民间借贷纠纷一案，执行立案后，被执行人未按执行通知书履行义务，并拒绝接听电话，高新区法院依法将其拘传至法院，最终双方达成执行和解协议并当场履行了部分款项。

本次执行亮剑行动共拘传被执行人两人，采取司法拘留措施一人，执结案件三起，执行到位金额20余万元。下一步，烟台高新区法院将常态化开展执行亮剑行动，把兑现胜诉当事人合法权益作为出发点，不断加大执行力度，依法采取各项措施，严惩拒执行为，切实增强人民群众的幸福感和获得感。

## 救助基金解民忧

交警一大队为16个车祸伤者家庭雪中送炭

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 燕兆平)记者从交警部门获悉，今年以来，烟台交警支队第一大队道路交通事故救助中心共协助16个伤者家庭办理了道路交通事故救助基金申请手续，垫付医疗费共计126万余元，有效减轻了涉事群众因抢救费用带来的经济压力。

近年来，随着事业快速发展，机动车数量持续上升，道路交通事故时有发生，有的事故责任人因无赔偿能力或肇事逃逸，不能及时支付治疗费用，让有些本就经济困难的伤者家庭雪上加霜，甚至影响到及时救治。烟台交警支队第一大队认真学习贯彻“枫桥”经验，本着生命至上、紧急救助的原则，针对每一起伤人事故，努力做到主动办、帮着办、快速办，为群众第一时间提供社会救助，尽最大可能保障群众生命安全。

为有效提升道路交通事故救助服务水平，第一大队定期组织事故处理民警和救助工作专班人员参加道路交通事故救助业务培训，学习社会救助工作的条件、标准、程序，明确责任区分，统一人员思想，要求办案民警和救助站第一时间介入，根据需要启动快速救助程序。

栖霞市开展住建领域安全文明施工专项检查

## 一违规企业被罚一万元

本报讯(通讯员 郭勇健)近日，栖霞市住房和城乡建设局组织开展全市房屋建筑施工执法检查，保障全市在建项目安全有序施工。

执法人员在检查中发现一项目施工现场存在以下问题，未取得施工许可证的情况下，擅自施工，违反了《建筑工程许可管理条例》第三条第一款规定，罚款10000元。

栖霞市住房和城乡建设局依法对存在违法违规行为的山东鹤乡建筑工程有限公司进行了立案处罚，现予以公开曝光。